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Alături de uriaşul efort al întregului nostru popor pentru cucerirea independenţeii 
naţionale, Societatea de Cruce Roşie din România şi-a adus o contribuţie deosebită, 
activitatea sa evidenţiindu-se pe multiple planuri în glorioşii ani 1877—1878, 1916—1918-

Prin intermediul Societăţii de Cruce Roşie a României (fondată la 4 iulie 1876) au 
fost strinse importante sume de bani pentru formarea de ambulanţe ; astfel, prima 
ambulanţă de Cruce Roşie a părăsit Capitala Ia 11 iunie 1877, îndreptîndu-se spre 
Corabia ; conducător al acestei formaţiuni a fost medicul-maior Sache Ştefănescu, ajutat în 
nobila sa misiune de mai mulţi medici şi farmacişti : Pândele Grigorescu, Leonte Anasta-
sievici, C. I . I s t r a t i 1 . Apoi au început în Bucureşti pregătirile pentru organizarea celei de 
a doua formaţiuni, care avea menirea să servească drept spital de campanie al Crucii 
Roşii ; această ambulanţă a părăsit Bucureştii la 20 august 1877 cu destinaţia tot 
Corabia, de unde a fost mutată la Turnu Măgurele şi instalată în patru barăci2. 

Intensificîndu-şi activitatea, Crucea Roşie, sub conducerea lui Dimitrie Ghica, 
a luat sub patronajul său spitale din Bucureşti şi din provincie, a înfiinţat cursuri 
pentru pregătirea elevelor infirmiere voluntare. Despre aceasta un martor al evenimentelor 
menţionează : „Societatea de Cruce Roşie română şi preşedintele ei, principele Dimitrie 
Ghica, care se afla totodată şi în capul Eforiei spitalelor civile din Bucureşti, îşi cîştigaseră 
nemărginita recunoştinţă a ţării şi a armatei, prin impulsiunea ce dete strîngerii de-
tot felul de ajutoare medicale pentru trupele române, prin activitatea desfăşurată în 
organizarea şi trimiterea de ambulanţe pe cîmpul de resbel, in instituirea de numeroase 
spitale în Bucureşti şi în alte oraşe, unde se îngrijeau soldaţii noştri bolnavi şi răniţi" 3. 
Cele două ambulanţe ale Crucii Roşii se adăugau ambulanţelor militare existente pe 
lîngă fiecare dintre cele patru divizii. 

Prima ambulanţă a Societăţii de Cruce Roşie a fost împărţită în trei secţii, care 
şi-au desfăşurat activitatea pe „teatrul operaţiunilor militare depe malul drept al Dunării, 
sub direcţiunea inspectorului general al serviciului sanitar al armatei, doctorul C. D a v i l a " 4 . . 

Prima secţie a fost repartizată Diviziei I -a şi a urmat marea unitate pînă la 
Radiscevo, de unde s-a îndreptat spre Verbiţa ; a acordat primul ajutor răniţilor şi' 
bolnavilor evacuaţi din linia întîi ; această secţie, pînă la 2 decembrie 1877 cînd a primit 
ordin să se înapoieze în patrie, a asigurat internarea a 757 de bolnavi 5 . 

1 T. C. Văcărescu, Luptele românilor in resbelul din 1877—1878, Bucureşti, 1887, p. 428. 
1 Despre activitatea Crucii Roşii la Turnu Măgurele aflăm preţioase Informaţii de la 

medicul Ludovic Flalla în lucrarea Reminiscenţe din resbelul româno-ruso-turc al anului 1877 
şi rolul societdfii „Crucea Roşie" In timp de pace şi de resbel, Bucureşti, 1882 ; vezi şi Crucea,. 
Roşie din România, 1876—1978, Bucureşti, 1978, p. 33. 

3 T. C. Văcărescu, op. cit., p. 220. 
' Ibidem, p. 427. 
3 Crucea Roşie din România, 1876—1976, p. 36. 
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Secţia a doua a fost detaşată Diviziei a I l - a şi la 22 august a plecat pc 
front, îngrijindu-se de evacuarea şi tratarea răniţilor şi bolnavilor (numai în seara zilei 
de 30 august Ia formaţiune a sosit un convoi cu mai mult de 500 de răniţi). L a finele 
I u i decembrie secţia a doua a trecut Dunărea la Turnu Măgurele ; această formaţiune 
a îngrijit 1093 de răniţi şi bo lnavi e . 

I n ceea de a doua decadă a lunii august, a treia secţie, după o scurtă staţionare 
l a Nicopole, s-a deplasat Ia Cerno-Selo ; personalul sanitar, avînd în frunte pe medicul 
' C . I . Istrati, a pansat şi îngrijit răniţi români, care se luptaseră cu o vitejie fără 
-seamăn în încleştările din 30 şi 31 august. Către finele lunii decembrie şi această secţie 
s-a înapoiat în ţară. I n perioada cît s-a aflat pe front secţia a I l I - a s-a ocupat de 

-spitalizarea şi îngrijirea a 866 de răniţi şi bo lnavi 7 . 
A doua ambulanţă de Cruce Roşie pe întreaga durată a războiului şi-a desfăşurat 

activitatea în ţară, la Turnu Măgurele ca spital de campanie. Aici au fost trimise dc 
•către societate medicamente, pansamente, instrumentar chirurgical, asigurîndu-se astfel 
-condiţii bune îngrijirii răniţilor şi bolnavilor 8 . 

O contribuţie meritorie în sprijinirea războiului a adus şi Comitetul doamnelor din 
'laşi, înfiinţat la 18 aprilie 1877, sub conducerea Măriei Rosetti-Roznovanu, care a orga
n i z a t o ambulanţă ce a fost trimisă la Turnu-Măgurele, către sfîrşitul lunii iunie 1877 9 . 
Aici , ambulanţa ieşeană a fost divizată : o parte a rămas pe loc, iar cealaltă a plecat 

•cu Divizia a I V - a pe cîmpul de luptă, devenind astfel „ambulanţă mobilă activă". 
Ambulanţa ieşeană a fost prezentă la Griviţa (7—8 octombrie), Verbiţa, Smîrdan, unde 

'în luna ianuarie 1878 a asigurat îngrijirea a 200 de ostaşi răniţi i 0. 
Dorind să sprijine şi mai direct războiul, Comitetul doamnelor din Iaşi α înfiinţat 

-şi un spital la Turnu-Măgurele1 1, unde în patru luni de funcţionare au fost îngrijiţi 
145 de grav răniţi. Comitetul doamnelor din Iaşi s-a ocupat şi de strîngerea de materiale 
şi de bani pentru nevoile frontului (circa 109000 lei aur şi o mare cantitate de lenjerie, 

•instrumente chirurgicale, pansamente etc.) a . 
I n aceste zile fierbinţi, strîngerea de fonduri şi de materiale necesare susţinerii 

^războiului pentru cucerirea independenţei a căpătat un adevărat caracter de masă. Cu 
.ajutorul generoaselor donaţii făcute de masele largi populare (524 565 lei aur în condiţiile 
unor vremuri grele) a , Societatea de Cruce Roşie, în condiţiile concentrării trupelor române 
pe linia Dunării, cînd se impunea sporirea numărului de spitale, a mai înfiinţat două 
spitale de campanie : unul la Craiova „Ospiciul Independenţa" şi altul la Turnu Măgurele, 
care a primit tot numele de „Independenţa", nume ce avea o puternică rezonanţă în inima 
poporului nostru ; preşedinta acestui spital a fost Maria Rosetti, care a desfăşurat o 

'bogată activitate, animată de un puternic patriotism. Printre reputaţii medici care au 
muncit la spitalul „Independenţa" din Turnu Măgurele menţionăm pe Ludovic F i a l l a v ' ; 
în perioada 31 august 1877—15 ianuarie 1878 la acest spital şi sucursalele sale au fost 
spitalizaţi 606 de răniţi şi bolnavi a . 

Societatea de Cruce Roşie din România şi-a făcut o datorie de onoare din strîngerea 
-donaţiilor necesare susţinerii frontului ; ne impresionează profund ştirile în legătură cu 
-această nobilă acţiune apărute în presa vremii, cum ar fi de pildă : „Corn ie tul Central 

» Ibidem, p. 37. 
' Ibidem, p. 38. 
• Ibidem, p. 38. 
' Documente privind istoria Romdniei. Rdzboiul pentru independenţă, vol, IV, Edit. 

Academiei R.P.R., 1953, documentul nr. 880. 
10 Crucea Roşie din Romdnia, 1878—1976, p. 43. 
u Ludovic Fialla, Reminiscenţe din resbelul româno-ruso-turc. Anul un si rolul Societăţii 

„.Crucea Roşie" tn timp de pace şi de resbel, Bucureşti, 1906, p. 47—48. 
u Crucea Roşie din România, 1676—1976, p. 45. 
" T . C. Văcărescu, op. cit., p. 427. 
" Ludovic Fialla, op. cit. 
a Crucea Roşie din România, 1876—1976, p. 48. 
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al Societăţii Crucea Roşie simte o deosebită mulţumire a da in cunoştinţa publicului, că 
corpul tclegrafo-poştal a oferit in luna mai şi iunie, anul curent, suma de lei 4 214,. 
bani 50 şi s-a angajat a vărsa în casa acestei societăţi in luna iulie lei 2 072, bani 37,. 
în august lei 1561, în septembrie lei 1493, în octombrie 1493, în noiembrie lei 1473,. 
în decembrie lei 1398, in ianuarie anul 1878 lei 1393, urmînd cu această din urmă 
sumă pînă la terminarea resbelului" 1 6 . 

Acţiunea de stringere a donaţiilor a avut un larg ecou şi în teritoriile aflate 
vremelnic sub ocupaţia străină ; astfel de pildă, „Telegraful român" 1 7 dă informaţii 
despre efortul Elisabetei Pop-Păcurariu de stringere a ajutoarelor pentru răniţi, iar „Gazeta-
T r a n s i l v a n i a " 1 8 înfăţişează o listă de ofrande strinse de Juditha Măcelariu. 

I n timpul războiului de independenţă, personalul formaţiunilor sanitare ale Crucii 
Roşii din România a dovedit înalt spirit de sacrificiu şi devotament în îndeplinirea' 
nobilelor sale misiuni. Mărturie sînt decoraţiile primite de Carol Davila („Steaua României" 
şi „Virtutea militară"), Sache Ştefănescu — comandantul ambulanţei de Cruce Roşie nr. 1,. 
— C. I . Istrati, loan Surpăţeanu, Nicolae Ursulescu, George Assaky, Ludovic Russ ş. a. 
(„Steaua României"), Ludovic Russ — junior („Virtutea militară"), acestora adăugîndu-li-se-
numeroase nume de oameni minunaţi care pe timpul războiului n-au fost cu nimic 
mai prejos decît artileriştii, dorobanţii, geniştii, vînătorii...1 9. 

După cucerirea independenţei de stat, Societatea de Cruce Roşie a României a i 
desfăşurat o bogată şi complexă activitate. Au fost atraşi noi membri în organizaţie. 
Societatea de Cruce Roşie a României a acordat sprijin umanitar Bulgariei şi Serbiei 
angajate în războiul din 1885—1886, personalul sanitar primind mulţumiri din partea 
guvernelor ambelor ţări 2° . Au crescut fondurile prin donaţii 2 1 ; astfel dacă în 1888 acestea 
se cifrau la 150 000 lei, în 1900 ajung la 420 000 lei, sume folosite pentru reînnoirea 
şi lărgirea inventarului său, pentru instruirea surorilor de caritate 2 2 . Printre donatorii 
menţionăm pe istoricul A. D. Xenopol, care în 1887 a contribuit cu suma de 5 007,05 
l e i 2 3 . Prin legea promulgată la 30 decembrie 1906 a luat fiinţă Societatea de Cruce 
Roşie a doamnelor din România, care şi-a desfăşurat activitatea în spiritul Convenţiei 
de la Geneva şi a sprijinit acţiunile Societăţii de Cruce Roşie. L a 25 iunie 1913 a fost 
înfiinţat Comitetul Unirii Crucii Roşii, care avea menirea de a pregăti unificarea Societăţii 
de Cruce Roşie cu Societatea de Cruce Roşie a doamnelor din România. L a 13 aprilie-
1915, adunarea generală a Societăţii de Cruce Roşie „în unanimitate de voturi aprobă 
fuziunea sa cu Societatea de Cruce Roşie a doamnelor din România, constituindu-se-
Societatea Naţională de Cruce Roşie a României" M , care la 7 mai 1915 a adoptat statutul 
noii societăţi. Tot acum a fost elaborat şi aprobat regulamentul de organizare şi funcţio
nare a filialelor societăţii, precum şi regulamentul pentru administrarea şi funcţionarea 
spitalelor de campanie ale Crucii Roşii. 

Importanţa şi utilitatea spitalelor de campanie, organizate şi administrate de 
Societatea Naţională de Cruce Roşie a României, v a reieşi clar în evidenţă în anii primului 
război mondial, cînd personalul medical al acestor aşezăminte va contribui Ia alinarea 
suferinţelor răniţilor de pe cîmpul de luptă, la vindecarea lor, ca şi a bolnavilor loviţi 
de tifos sau de alte boli, atît din rîndul militarilor, cit şi din cel al populaţiei civile. 

1 1 „Monitorul oficial" din 27 iulie 1877. 
" „Telegraful român", nr. 48 din 19 iunie 1877. 
" „Gazeta Transilvaniei", Braşov, X L , nr. 65, 29 mal 1877. 
» Cruceo Roşie din România, 1876—1976, p. 49. 
2 0 Arhiva Consiliului Naţional al Societăţii de Cruce Roşie din R. S. România, dosar 

1882—1918, f. 21. 
2 1 Arhiva C.N.S.C.R., dosar 1876, f. 70—78 ; 109—119. 
2 2 Ibidem, dosar 1682—1916, f. 25. 
2 3 Ibidem, dosar 1882—1918, f. 28. 
2 1 „Lege pentru recunoaşterea Societăţii Naţionale de Cruce Roşie a României ca persoanăi 
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I n timpul încleştărilor din primul război mondial pentru salvgardarea unităţii şi 
•integrităţii teritoriale, armata, masele largi populare au înscris în istoria României o 
pagină nepieritoare de eroism, de abnegaţie, de spirit de jertfă, de înflăcărat patriotism. 
I n aceste uriaşe eforturi pentru înfrîngerea inamicului, pe multiple planuri a desfăşurat o 
"bogată activitate şi Societatea Naţională de Cruce Roşie din ţara noastră. 

Chiar înainte de intrarea ţării în marea conflagraţie, se prevăzuse ca, în even
tualitatea unui război, Crucea Roşie să fie în măsură să completeze serviciul sanitar al 
^armatei prin organizarea a 11 spitale (cu 2 670 paturi) In Bucureşti şi 47 spitale (5152 
paturi) In provincie 2 5 . Bucurlndu-se de sprijinul larg al populaţiei, Societatea Naţională 
<de Cruce Roşie a intensificat strîngerea de fonduri, a trecut la inventarierea şi completarea 
materialelor din dotare, Ia încadrarea unităţilor sale cu personalul necesar. 

Societatea Naţională de Cruce Roşie din România a desfăşurat o rodnică activitate 
In condiţii extrem de grele în teritoriul vremelnic ocupat ca şi în Moldova. Astfel, în 
u r m a ocupării vremelnice a unei părţi a ţării de către utilitariştii germani, o parte din 
personalul Societăţii Naţionale de Cruce Roşie a fost evacuat Ia Iaşi, altă parte a rămas 
în Bucureşti, avînd sub patronajul său 26 spitale (cu 5 820—6 895 paturi), precum şi 

-serviciul de „Salvare"J*. 
L a începutul anului 1917, Societatea Naţională de Cruce Roşie a luat măsuri 

•energice pentru combaterea epidemiei de tifos şi de febră recurentă ce blntuia Capitala ; 
în această perioadă au fost îngrijiţi circa 7 000 răniţi şi bolnavi de către personalul 
sanitar, care a dat dovadă de adevărate acte de eroism 2 7 . Menţionăm că Ocupanţi i 
germani au rechiziţionat spitalele cele mai bine înzestrate, precum şi automobilele-am-
bulanţă pentru îngrijirea propriilor răniţi şi bolnavi. 

Au fost organizate filiale ale Societăţii de Cruce Roşie la Craiova, Buzău, Galaţi, 
Brăila, Piteşti etc. Au fost organizate 51 de spitale cu peste 8000 de p a t u r i 2 8 . Societatea 
de Cruce Roşie s-a îngrijit de asigurarea minimului de hrană necesar populaţiei nevoiaşe. 
Zilnic prin cantinele Crucii Roşii se serveau peste 14 000 raţii de hrană ; pînă la finele 
războiului a fost depăşită cifra de 9 000 000 raţii al imentare 2 9 . 

I n activitatea societăţii, ajutorarea prizonierilor de război români internaţi în lagăre 
i n ţară şi peste hotare a ocupat un loc important. A fost connstituit un comitet de femei 
pentru a colecta alimente, haine, medicamente, bani ; au fost organizate cantine şi infir
merii . Pentru mărirea raţiei zilnice a prizonierilor prin Societatea Naţională de Cruce 
Roşie au fost expediate sume de bani, iar pentru prizonierii aflaţi în lagărele din 

«Germania şi Austro-Ungaria pornea lunar cîte un vagon cu alimente şi îmbrăcăminte din 
'Bucureşti şi C r a i o v a 3 0 . 

Dovedind o grijă deosebită pentru soarta foştilor luptători români rămaşi invalizi 
de război, Crucea Roşie a acordat acestora sprijin material, a căutat să-i ajute să fie 
integraţi în diferite aclivtiăţi productive. Notabile sînt eforturile făcute de societate în 
folosul copiilor orfani pentru care au fost înfiinţate azile. 

Vom înfăţişa în continuare cîteva aspecte privind activitatea desfăşurată dc membri 
a i Societăţii Naţionale de Cruce Roşie pe teritoriul moldovean, în vremea primului război 
mondial. L a 1 aprilie 1917 aşezămintele spitaliceşti din Moldova patronate de Crucea 
Roşie aveau peste 6 000 paturi, iar numărul celor îngrijiţi a fost de zeci dc mii de 
o a m e n i 3 1 . Personalul Crucii Roşii, medici şi infirmiere, a asigurat în bune condiţii 

morală" ; statutele societăţii, Bucureşti, 1915. 
β Crucea Roşie din Romdnia, 1979—1976, p. 60. 
" Arhiva C.N.S.C.R., dosar 1862—1916, f. 376—«.13. 
" Crucea Roşie din Romdnia, 1876—1976, p. 62. 
• Ibidem, p. 63. 
» Ibidem, p. 63. 
n „Gazeta Bucureştilor", nr. 395 din 19 ianuarie 1919. 
3 1 Arhiva C.N.S.C.R., Dări de seamă ale Societăţii Naţionale de Cruce Roşie a Romăniei 

pe anii 1918—1820. 
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îngrijirea răniţilor, deşi a avut de depăşit multe greutăţi : lipsa medicamentelor, a 
instrumentarului medical etc. I n iarna 1916—1917 în faţa sectorului sanitar a apărut 
un cumplit duşman : epidemia de tifos exantematic, împotriva căruia personalul societăţii 
a luptat cu abnegaţie şi înalt spirit de sacrificiu. Secţia din Iaşi a Societăţii Naţionale de 
Cruce Roşie a reuşit să obţină informaţii despre prizonierii români care se aflau în 
lagăre în străinătate, ajulîndu-i cu alimente, îmbrăcăminte, medicamente (în perioada 
decembrie 1916—aprilie 1918 a fost stabilit locul de internare a 143 679 prizonieri 
români) 3 2 . Secţiunea ieşeană a Crucii Roşii a facilitat schimbul de corespondenţă şi a 
diferitelor informaţii dintre autorităţile române şi alte persoane retrase în Moldova şi 
dintre cei rămaşi în teritoriul vremelnic o c u p a t M . De asemenea, secţia din Moldova a 
Crucii Roşii a intervenit pentru ajutorarea refugiaţilor de război şi a populaţiei cu alimente, 
medicamente, îmbrăcăminte, înfiinţarea de orfelinate. 

Cu toate că condiţiile impuse de război erau deosebit dc grele, la cererea Crucii 
Roşii cetăţeni din cele mai diverse categorii sociale au contribuit la ajutorarea răniţilor, 
a invalizilor, a familiilor acestora. Numele marelui muzician George Enescu apare 
frecvent în fruntea listelor de donaţii ; Enescu concertează şi încasările intră în folosul 
Crucii Roşii (ex. Societatea Naţională de Cruce Roşie, filiala Bacău, aduce mulţumiri 
lui George Enescu pentru concertul dat în beneficiul acestei societăţi, concert ce a adus 
suma de 5 000 lei) M . L a 30 noiembrie 1918 secţiunea Crucii Roşii de la Iaşi s-a întors 
la Bucureşti, unde şi-o continuat activitatea. 

L A C O N T R I B U T I O N D E L A SOCIÉTÉ N A T I O N A L E 
D E L A C R O I X R O U G E À L A CONQUÊTE E T L E M A I N T I E N 

D E L'INDÉPENDANCE N A T I O N A L E (1877—1918) 

R é s u m é 

Les auteurs de l'ouvrage mettent en évidence la contribution remarquable apportée par 
la Société Nationale de la Croix Rouge de la Roumanie au noble effort de notre peuple 
pour la conquête de l'indépendance d'Etat pendant les glorieuses années 1177—1(78 ; 1918—1818. 

On mentionne que toutes les mesures d'organisation prises par la Société Nationale de 
la Croix Rouge ont eu comme but la préparation dans les meilleures conditions de celle-ci, 
pour pouvoir assumer les tâches qui lui revenaient pendant la guerre. 

La Société Nationale de la Croix Rouge a été un véritable catalyseur des masses : elle 
a contribué à la levée des donations destinées à soutenir les troupes et certains de ses 
membres ont pris part effectivement à la guerre (soignant les malades et les blessés) faisant 
preuve d'abnégation, d'esprit de sacrifice, de patriotisme ; d'ailleurs pour leur héroïsme 
beaucoup d'eux ont été décorés. 

Pendant les années de la première guerre mondiale, la Société de la Croix Rouge de la 
Roumanie a agi dans des conditions extrêmement difficiles sur le territoire temporairement 
occupé et en Moldavie, soignant les malades, les blessés, les invalides, les orphelins... 

Par cette vole les auteurs de l'ouvrage rendent hommage à tous ceux qui ont déployé 
une activité soutenue dans le cadre de la Croix Rouge ne se ménageant en rien pour 
conquérir et maintenir l'Indépendance nationale. 

° Crucea Roşie din Romania, 1(78—1978, p. 85. 
, 1 3 „Buletinul Societăţii Naţionale de Cruce Roşie a Romăniei", nr. 22 din 28 Ianuarie 

1918, p. 6—7. 
" Ibidem, nr. 4—5, Iaşi, 8 octombrie 1917, p. 30. 
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